aeal @51 geffasor

Classification of Elements

WS 1. Iyfie omad fraw @) oRufe iR @

SUT R 3 e e i v st ael a whfers on 1 fop ] TR 13 o ¥
mmmmmmmmﬁwmmﬁmmm , T %
e e Tt o1 S oy S S st e B #

mamﬂﬂmmgﬁmﬂm » (UPBTE 2016)

M 15225226 341 (i) 1s22s?

T i W i )

e 3. St f5) wga 87 |

JUT T & Frafm o & W wEe o Fea 2

WeET 4. Na* 31104 1 AHR Na TH10] } BYeT g 3, |
ST §E 99 N NI9: 9 TR S 9 ? o1 ST T S Sfe B s A
west 5. Tgfafaw aur vrfkrgw ¥ uiftas Gl Calic ]

34aT  WefvEw Cogfitram ¥ sifus

wee 6. et g 2t ity s oot TYUH 3= Soft & Ha4 3iftrs a3t i 27?
3T TF TR e F &ﬁwﬁaﬁaﬁwaﬁwﬁwﬁm%ﬁ@m%
ﬂwmwﬂmaﬁsﬁzﬁwg B ¥ 3R e 1 AR e 3 8 A d)

(iii) 15® 25?2 2p® 352 3p6 344 452 (iv) 1s%2s 23p? |
3ux Wﬂ“(iﬁ)m%;ﬂﬁmmsﬁazﬁmﬁ% 1)d10, ns? & Sk d-=aifw

Uee 7. Be 3R Mg YATCHS it 8 | HIROT L B |
3GT BedRMgFs- N ¢ THfETT TR St T Y W ety e A

gyea 8. T s ﬁﬁ’hrvgﬂwiﬁ?ﬁ%’
3T teEA # T YA TR &, Fh T TR Te0 FT ¥ IvE 2 Shea g
7 fa=g 9rq
Ues 8, Had FUNHE d7d &I ATH qa1gq|
TAA 3mad groft A waifuw a2

34T
west w ﬁﬁ;ﬁmﬁ@m Smael! o7 fedt anf A R A AR ek
CUC 2, oafd A A @ ad 9 W) ¥ §, w9y
H A A S A AT ST AR S & et oved ¥ A ¥ et R s d
. C, N, O &1 F ! §-1% 9ga gu WU a1+ v ¥ Iar syaftua #ifdm)
AT Y C N, 0 T4 F %I §% agd Y UAH 3T fava & SER, T WER sqafead w3

6 C < 8 0 < 7 N < 9 F .
C(113) 0(136) N(14.5) F(17.4) (eV W)



My N8

uest 12. 7, Q, Brml'hlﬂﬁ“mﬂm
bmmmmm
AR W W-frgam % sIEn, P o), Br A 1 R Spren 3 g

1 < Br '
< Cl < F
(2.5) Br(2.8) Cl(3.0) F(4.0)

west 13. kg A ¥ g A

aga 2 A ¥, w0
K1e i 3l N Ieuan s fava sifea ‘ fa=ma
g wod e g %1 v 2, +fE 3o w9 .
muiﬁ%wmmmmmﬁwﬁﬂaamalmu

mz Sferam F1 wom s favs A @ affis 2, #E s Sz o - 7o
(ns?) R W& ©F fuw e wren 3 ‘

weel 15. Sfba At o sdeets awym g @t 2, =4

Jax mﬁ@ﬁgﬁgﬁmgﬁm% ga}aghmmwzﬁ%
FRO T uﬁﬁwmm?@mm%%

We 16, RIS # gAaeI ayd e | sru Al
Jax S TRNE ¥ 3wl qd p- s 0 A R

wes 17. 3nad aroft ¥ 5= anif & 7w $ga ¢ IR TN

Jax 57 o= ¥ sf<w o %pmﬁmmtlpmﬁm*
3Tad RO W I A | VIIA da T p-itd Head Bl

ges 18. F, O, C1 &t weR &1 %W fafan)

JgT F,0,CH wed #9 ¥ frefaq 8— CI>F> 0

ges 18, BreRA Ry wewr @ s g 31 T F)
JaT 9% Maﬁﬁmﬁﬁaﬁmwmmmm%m

3dT Al — 13 ls 25 2p 3s ,3p’
Mg — 12 152, 252 2p 3%

Mg & 3s F Fo1ag14 F1 a9 | i A9E B Frawed Al & 3p ®) qo1 B 3i9H 3| 7/ Mg F
w9y wgAA fava Al | #fus 2



1. Augdta &1 sad fraw faRaw | Avedta 3% smad ol % @ e aa=|

Write Mendeleef’s Periodic Law. Mention general characteristics of
Mendeleef’s periodic table.

JUT  Slo qUSHd 1 ¥ 1871 N dwell &1 3% Fed TU GHIY] AR F W B F A
3trert 7 fean soeh STgER, “awi & e qen TarEfE Tor S T e B
%l”auhmﬁam%mwﬁwmﬁréﬁgﬁaﬁm SIE U i T8
Tgha ST (periodicity) et 21
ﬁ@ﬁaﬁmmﬁwmﬁaﬁw%lmmﬁaﬁ@é@m IR FH A

T T @ SR S T N T O o) o fee ¥ e ¥ ST 9 et St 9 38
RO I STEd GROT HEd &1 39 RO F = Ty s '
1. FO9F 3 § T F I Sgd THII] R, Shi
3. 9% TEd ¥ 9¢ A U Gon 9 O] F e
4. IYAFA FT W] YR G 7 YO, C, N 371fe SIpfd ¥ ¥feres arn o 9 i 3
5. T &I YTHIY] YR IHHI , S ST T &t fawaei ) wehe s 2
6. AU & figd TM A a) -4t 1 gt Fo faee 1 waar 2
7. Jad IRV ¥ F T T@nﬁﬁ,ﬁﬁ%wquﬁé,ﬁaﬁf%m

TR § G g AR o 3faa v firen)
8. TR Qﬁ %Ww%gvﬁaﬁmmﬁlﬁﬁ—mw%ﬁm}aﬁ
& 01 39 T W FR R A feorm T & sfma o A 2

dede?

do you understand by ionisation potential.

Fear fanra @ 22 | (UPBTE 2016)
What is ionisation potential? °




) o -H(g) — H (g)+ e l:~{13.6 eV
mq‘mﬁﬁﬁmg&ﬁ % Tt & w R T e 4o TRaE 3 s
5 T i mﬁwﬂvﬁi:%-mmﬁémzﬁii

= 2
He(g) —s He  (g) + e I, =+246
. He (g)— He “(g)+ e 12=+545e\'0
FE 1 F 1, T F Fuw: v 3 G aoes s E O
3 I e P AN s sl P
What are the factors that effect on ionisation i
() FERIT IR st T =1 wmw e 5% 2
= 30 T W, FhiE 9 F G 7 #ew o o
(i) =X 1A A B FAA BT TR 7F
T T T s S TS TR Fm §
T FW T THEEE 31 A GEeE § A9E9EA =
=T T FAEA T ToE2A 3 S 92140

(iif) f &, oof @ 3Z-gof e

e i
ElE AR =] el |

NG SATE T 3ees SET ¥uE
¥ T 27 30 59 3 FEeE o 81 3
: wm= e = O S 52 S B
FHC 0 940 g T A I0 3 T TG F UH TEME ®1 G35 T S8 § oA
" 4. AT S 5 FEd 27 RS 295! (afa $3d 27  (UPBTE 2004, 05)
t are the factors for controlling it?

ion Energy %=1 931 & 71513 T7H] F1 914 T3 (outer
; FS #1906 1 A5 (999 F24 & 99 35 =9 W
arez 3fa T § a9 7EET S9 F el 39 (kilo

orbits) & 3HF2F F1 FFmA =
ATEA FF F24 2 AT 1
joule) A T ¥ =fim w48

EOu H®) T, 1 (g) + e
== i
1. 31 Size of Atom mmmmﬁmﬁmammmmiﬁﬁaaﬁ@
aZA 2 W 5771 FFE AT F1 H 39 oA W ST ae B N w9 ) S
74 A A9 T A A OJE A F AU owmvs S owm o2 9 d)
gidl |

’ — ; ar Cha A TG W FTF 991 AR Tq=H N
A 7 S oId: AGE A a7 ] AT T 37 1 Serevomd— i
mqmqmnzé,mmmnléum;’iﬁzvmaﬁ'ﬂﬁmﬁﬁﬁw“ B
: m%' qn [ ATTT =



3. ATEROT a9y Screening or Shielding Effect 37-1:%8 (inner shells), =% aul wEY AT w

H ST (screen or shield) F &1 HA Y1 arrepal § forer arfvres o, IA W

ST N1 stfireh Brm, e a1 oo w0 @ ol o o W

5. waER Frrffr gt A fsem s e wara @ PBTE 201¢)
In which of the following pairs whose ionising potentia imum?

() S & P, (ii) Be & B, (iil) C & N, (iv) Ne & F
YT (1) S W1 Afrw A R, - s AR ovad w1 p A PN A R
(i) B 1 Stk Bl R, - B g e #1 Be A 3ren av B Q
(iii) N %7 31freh van 2, - N &R a7ad &1 ¢/ 37ren e R

(iv) Ne F1 3ifire € 2, - Ne @ anaﬁwx@mm\k,'
(Rre—iifs 1 Q< W W s fava wga 2]
'B.Whmam#m%mwﬁ%aﬂ%am:@@ﬁqamﬂaﬁm

Rad= # 3= iR (UPBTE 2010)
Explain, ion potential and electron neg changes in modern periodic
table of period and group element . _

JUT  3ad ¥ oA fava F aRads e TR (clockwise) faen #, 31 fawa =

TN Sgdl Sl 81 SeTeiume—

fgdfto amrad Li Be BQC N 0 F Ne
I EE RS 5.4 9.3 10! 1.3 14.6 16.6 17.4 21.6
FNF TR W I TN | TIHT 8w r'harge) gl &

Tt ¥ s fava § aRads frdt ot o F9 TN R A fa9a 1 7H H99: 924 9 R

IETETuTe— \

Tt IA : H\'Li Na K Rb Cs
e ferva : 5.4 5.1 4.3 4.2 3.9
FHITeh T T LI WS TR S5k T A S S R

ad # fage Foneadar 3 ferdlt 37 # o | TR T R T H1 fagd womerwar FEw:
Tl Tt §; FfE wumE T A G Sl B

IgTEIuTd—

et armare i Be B (3 N 0 F
fergra smuTTTaRar 1.5 2.0 2.5 3.0 3.5 4.0
&t 4 faga ‘ fpelt ot SR 1 3R TN W T Y forga womaTEar e

m el R
I Cl Br I At

: F
ﬁrg\a"%@w : 4.0 3.0 2.8 25 2.2

7. aal & affevor & SRER & @ frow o1 3w #if
Explain Dobereiner’s Triades rule of element classification.

T BIRBER & B WHE Dobereiner's Triades STHT THET SISRETR 3 T 1829 ® A
014 A1 -1 T F R A, I hEl—af G 01 A A e ) @ e & e
M R % 9 H TG WA A Tee 91 deR dvel % HI] SR IS S S o 6 GO WR
TR Bl 21 SH—



e

= whfirm #fem Wréform
AR L S 7 23 39
2 ™ : Tl i s
RAC L | LS 35.5 80 127
3. ™ ; whepRy et e e TrHT T
m"l R : 31 75.5 ‘120 31+120

—=755

2
“m‘ﬁWWﬁmmmﬁmm@mw%mme
:e.ﬁqammmw%wvh%ﬂm

a (UPBTE 2003, 10)
Write short notes on electronegativity.
sux  foel A & v 9 W % geRt g st HT % 7fdt F1 37 T F

ﬁga ROMHKAT e faeq@ smomn wza )
e (Pauling) F TR FB aw R faga Hor 3@

H He
21 0.0
Li Be B C % (o) F Ne
1.0 1.5 2.0 2.5 2.5 4.0 0.0
Na Cl Ar
0.9

3.0 0.0
K Br Kr
0.8 _ 2.8 0.0
Rb I Xe
0.8 » O 2.5 0.0
T W ¢ fF

T
(i) 37ad e % ot 18%3@%)@%%@%%

(i) F0A (F) ®1 faega sorn 4 | T8 3tferanaw 2

(i) 3fe = F 3ad qferent & (period) ¥ =Tl | TR 2 =X A o<l #1 faga HomeTHal
T 2

(iv) afE frdt 98 # S A [ 1 farea woran wedt 2

OIS T (electr r ionic bond) B '%l

(vi) Tt apop & = TS 1 ferega o & e siferes faega soran TR B}, 9%
T I 8 olar)E\T?lT%I

(vii) aaaw5sim1 T T TH 1 TEHEH HT FEGATH (covalent) T4 7 £ a1
3 g TH F AT AR AHT T R W g @R S 9E GeEaeE S
non- 4l non-ionic) FHEdl %l

‘8. W feuoft fofag
te note on electron affinity.
Ferar mﬁmmm??ﬁw&mmmmmal
(UPBTE Sem-l, 2016)
ctron affinity of

(v)uﬁﬁ?@wmv@mﬁﬁﬁgamwwﬁwéﬁﬁwégﬁ
1

What do you understand b
halogens are higher? Y electron affinity? Why ele



Fore fat T & T BT SREH TRV T KT AT T H Seafa S H 3W 7 H 7@
S FE ¥ H H1 3Gl o eaferss €, g s s @ aifvren all) R A g
S R 31U Bt B IR T goE Arew (ev) i o] H A B MR @ AME ME,

Cl+e” — Cl™ +E

7@, E=36leV :
aﬁﬁﬁmﬁﬁaﬁtmﬁmsﬁﬁﬁmm%waﬁﬁﬁaﬁgwwmm
TR F TR T T F 31fereh §; hifen v D1 T TR T
agd T BN F T A WA N 3 <o I # ghe ] H g F 39
W SFA O R, THOT YA H TR S e | F 2, |

© 10, TATST TYAT AT A RUTHS A 3R

Differentiate between electron affinity onegativity.
IaT FONFGI SR T A F=R

WoWo| g a=gar (Electron Affinity) %;Uﬂm (Electronegativity)

1. |98 U THE WEY] i soe T80 wh F U H GLEY] FH G F FeRE
H/UMEH 991 & Y94 B 2 ATHT HE F Fgfa et 2

2. |=% fFeh Feird i Hie a1 ToreR dee T TE ; FEE a8 TH 9ET o 2
=Tad F S 2

3. |98 w faafi@ (isolated) W] &1 IT T& af-ud (bounded) TTHI] T 0T 21
4. et o] F THEEE YAl T AL IH | J€ WHY] S afud sae W) @Y aen sng
(absolute) & &1 (relative) TH Bra 21 ‘

5. [a% @ed qur o H wHes €9 Ig T H o1 ¥ I Tl 9gdt © SR 9 ¥ I
|7 - q It @ "l 2

-11. snyfaw smad fAaw & <t 3rrad areft 35t fAkivarsy =1 s SR

Explain specifications ge periodic table made on the basis of modern
periodic table.

Jar  <EER SEd i & T H FeTA § TR foreror ¥ frgra ¥ SR
T gAT 81 ¥4 39 9K Hi it FEd €|
9 AN % g Al 39 YR 2|
1 st JROft i Al @ A i £ vy @ e o
ﬁwﬁ),m&a@mwﬁ?ﬁmmlggﬁ%ﬁm“

991 9fEn Fed ¢, st T 9 6 o W 18 |1 TW 1 W ¥ ey i A
2T % e 7 &1 frefafed 1§ safer fem @

LA, 11-A, 111-B, IV-BV'B, VI-B, VII-B, VIIL VIIL VIIL, 1B, I1B, IL1-A, IV-A, V-A, VI-A, VIL.A o1 390
IUPAC Ty sTTAIC STl 4 e W% 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13, 14, 15, 16,17 3
18 if & %8 § i =9 fay S €

- i V1 AN i el @ g, st VI o 7 SeEier ww ¥ v ey @

2. mNﬂﬁ?ﬁqW@ qH, e, W9, Wied qur 93 Saal ¥ s v 33 e 2, 8, 8,
18, 18 @41 32 ¢, a1 Afren weard wed ¥, SEfE WAl svad srquf @




r

3. 39 GRft ¥ w3 ned & 14 aw, mmssﬂnmaﬁmmm%mm tmmzl
FHIE 90 W 103 T H) QA Afor ¥ shww; AR AN WRATS F & ¥ woft ¥
1

4. ST 3TE NI T7 4R 9 99 ot ae AfET 6 R, S—gdt sraddy eew 7 1

qm Afaw T Ne (33 ) R

5. wmﬁﬁﬁmm%q@mﬁmmwmﬁm“@wﬁsm
O e T YA AR o T R

ewmﬁmmﬁ@ﬁg@mm$mummm I & B 8
iR STerm Fw ¥ i BN F iy onad gura @ Wil 2| i eEd F R e 39 aed F e
| STRN F F g FAvH GE& A 2

7. 39 WRON ¥ g o % aeh H AfET 19 Fed ¢ , IyFa i Bt 2

8. éawvﬁﬁmmaﬁ(ﬂaﬁm)a;mmm ¥ A B I g Y FEd

|

9. T8 |RUM & III-A, IV-A, V-A, VI-A 34T VII-A

uT, T4 T IYu T

T Y I T Fad 8, A

10. 39 TR ¥ [1I-B, IV-B, V-B, VI-B, VII-B, VIILI-B, II- o1 Jf % dal ) HehHUT aed Hed &
FifF 37 el B R gl a9 Cick: e i

11. T8 TR ¥ Sufeeq fodt Suant T & dRIGH Fe W IUMEId TAFAI HI GEAY
TUH TF ¥ FRT ST SARGH B & g FR0T 37 Ol F T 2t 2
&t «ft 3yt @1 o § IR T W q % W] HHIHT &l gfa F TG, ITHE
e ¥ gfg ot @ 39 @ & O § o i aiedq g 2

12. 9 9RO § T fa=rg % oMYR | IR srh § fawea fea T 2

(a) s-=Al, (c) d-sAlsh a1 (d) f-scdieh

12. Avedia smad W a9 a1 87
What are demerits of Mendeleev’s Periodic table?
3T 1 ® TN Demerits of Mendeleev's Periudic Table NUgSid Tad QRO F
Y@ T
1. & B 1 Gel T & fean S geh; i 39 07 N9H TR H1 &R 9 §

e % FoieH URER ¥ 37urg awel @ o e €1 o1: TEge B 3 @ g

%'J v
%Ww)ﬁr@w%,ﬁmél
Nem TUE F1 41 grgel g1 e wigell % o § srfes fa R 9Iae ayE % WS a9
Al & 1 f9=1 21 fafa= ol 9 a6 uew @ g W e 3 Qg R
T aeat w1 fafa= aget @ T i, g, faear, dferm, Aftam, st anfe gt & o 3
FuEal 71 g0 o 2 fu=-fa=t ol § wan )
4gﬁwwwmaﬁugﬂm%mﬁmmﬁmmaﬁ%l(msﬁtnw)lmm
% TrgrEfAes o § GEAATT €, W g7 GO AR # S 21 R §R a1 de Su-we
B (93 Ad H) UwHEY 1@ faa m R
5. ATerek YTAT] Y AT dvdl ahl & TTHTU] W AT dval § ga T@AT A w0 W sifuss gy
A ATl A FH GTAIY] AR Al o | qd @ )
(i) A (TCHV] W) 40), WUEH (YA MR 39) W RS T@I A Rl



(i) H1ETER (Jmm W 59.9), Ffer (v wir 58.9) | wed @ T #
(1) éazﬂ:‘““ (Y 9] 137.6), e (TTHII] YR 120.9) | 98 @1 T 2
O TR BRI 57 ol 3 ffir= el 5wt A e 23 % e 3% 4 v
Wa;mﬁmﬁ‘—lﬁﬁwmw%n
7.%%%@1@%%% T Te A Faet At @ U T 9w 2, g
AREET S%Iéﬁﬂﬁﬁﬁmﬁﬁamﬁ%mmm%l q: 9E T4 0w
M= St 1 e T &



14, (i) Na(Z: 1‘1\)ng(z = 12) A A fraa fadha smafteor o dedt aftre 3 s wat?

(i) e 7 werr A el TeRS gaael- ura Aad aftre @ o #4l?
(i) In Na (Z = 11) and Mg (Z = 12), which element having large secondary ionic

enthalpy and why?
(ii) In oxygen and sulphur, which element having high negative on enthalpy.
Wh
m(i)gaﬁééﬁsmmﬁaﬁﬁaﬁaﬁmmﬁwm W St 1 34
Na T8 Mg ® Mg &t f5da staiencor viiedt sifires ; i I den T 3 g R
(i) T €Y N, TH T4 ¢ F R g ¥ om wgA W soiad ain) TR 1 AH FH
ST Bl Sl &1 37d: AR o Hohd N fiadfior i 17 3 e s 2
. T TR W I 2
15. d-block Twa 1 27 fad==1 3R f¥ d-block %@v HOYSTedT (variable valeney)
T 1 wpfa Fa) wefda #ad 87
What is ‘d’ block element? Explai ements of ‘d’ block represents
variable valency and colour phen
Fuar S =F (d-block) Tl & IR H MU 27 (UPBTE 2016)
What do you know about d-bl lements?

3da< d-block dvd 3Tdd RO & |
Iufead E| 3R d-seifeh & o $ed &
A & qeg foad 81 oeied d-soit

ﬁdm%mﬂéamﬁfﬁswaﬁtpm
3TEd GO & R, Y, g, 93, 9, JS, 79,
THE, TGRES A 97Ed 91 %

&1 6 3 a B AN sor doifies ¥ YW IR R,
T 3 T H d=AF & 2 T

ﬁaﬁrﬁmsﬁﬁ? n) W fIsa W (n - 1) F d-aiifea ¥ 79 7@ 2| dsts q
& A’ F (n) ns'~2 B ? 7 ST Frod W (n - 1) T RS TG
10 g R 3 q W wsE T (transition element) H&J 2

& 2

(n l)s2 (n-1)

d-=ATF T F ik

3d 2ot : % (30) T (WeW HshwoT Auit): 39 Aoft & e W A ST 3d-ifaed ¥
4d \ 39) ® Cd (48) T (faefta wisrwor So): g it o sifsaw Tera 4d-Sffiesti § st

2



Sd?ﬁ: La(s7)aika(72)%Hg(80)a$(§?thm%oﬂ);3&Mﬁaﬁns@@ﬁw@%;"
3T 21 |

6d S1ft : T A9h % 10 A Ac, Rf, Db, Sg, Bh, Hs, Mt 1fe &

TR WIS Variable valency d-sail % aw wfad St 5 *1d &; FiF a7 2y
mm%m(n—{)dmﬁﬁ%m*ﬂmwmﬁmﬁ%lmm

SRl HEY: 1 3R 2 Bt

A A T B vl fomt sl % g-atffifeet 1ot R B €, 3 o T 2 &1 G g
F d-3ifeea A 3T $HRM (unpaired electrons) B T 39 YR BELE 37 T}@'—FCH»FE%,
Ni'", Cu™™ it Tt o #1 3719 d.sifieet of R 2 &, 3 o T O ¥ RN s
d—ﬂﬁﬁﬁmwmﬁﬂﬁﬂa(paired)@%%l A YFR Cut,Ag",Zn** 3 TN apm
& T T ¢-T Se1 ¥ 10 e # ok 7 wER W e o R g
16. 3maet wRuft ¥ s o & avif @ sl & v FHIE T8 W B @R a
uRada s B, wwem=g)

Explain which type of change occurs in periodic table due to increase in

atomic number in the following properties of groups and periods.
JTT

e A ;e ot ¥ o F Sl I W S wESN F A A TR FY: 1 Q475
o ® 94 R 1 % wed R

ITET
fada e | Li Be B c N o) F
TRGES LiH BeH, BH, CH,4 NH, H,0 HF
RIS 1 2 3 4 3 2 1

FH : - o F TR @ T F Well A B FEASwa gHH Bt 2 p-=dits awa ¥ 31fFa qm
FWE F FRO FR ¥ T T W I GASHA TGWE T 1 G Tedt

FoNaGA Y

Fraef & : fopel et & ST F) SR T AR T EAH T Sl & i e fare
? qg1 FrEq iR e e R

3 :Mﬂﬁﬁ%ﬁmaﬁwmmm%wﬁmﬁmmgmm
T AR H A T2
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